

西安文理学院报

XI'AN WENLI XUEYUAN BAO

国内统一刊号 CN61—0831/G

西安文理学院报编辑部出版

第211期
(总第402期)

新闻热线:(029)88215667

2023年6月30日

- 2版 初心如磐践使命 奋楫笃行启新程
——校党委书记在庆祝建党102周年暨“七一”表彰大会上的讲话
- 3版 以青衿之志履践致远 携梦想作渡芳华灼灼
——校长陈刚在2023届本科毕业生毕业典礼大会上的讲话
- 4版 春夏之交的镜湖风光

本期导读



学校举行庆祝中国共产党成立102周年纪念暨“七一”表彰大会

为进一步继承和发扬党的光荣传统和优良作风,增强党组织的凝聚力和战斗力,激励广大党员以更加饱满的热情和激情,全身心投入学校事业高质量发展的大局中,6月30日下午,学校在大礼堂举行庆祝中国共产党成立102周年纪念暨“七一”表彰大会。全体校领导、党委委员出席表彰大会,全体处级干部、现任“两代表一委员”、各民主党派负责人、各学院师生代表、党政管理部门干部、“两优一先”表彰对象、新党员代表等共计700余人参加大会。会议由党委副书记、校长陈刚主持。

在雄壮的国歌声后,全体与会党员面对鲜红的党旗,新党员庄严地进行入党宣誓,老党员重温入党誓词。

党委委员、副校长韩权宣读了中共西安文理学院委员会《关于表彰2022—2023学年度先进基层党组织、优秀党务工作者和优秀共产党员的决定》。

与会领导为机械与材料工程学院党总支等4个“先进党总支”、信息工程学院应用数学系党支部等9个“先进党支部”、荆晓萍等5名“优秀党务工作者”、王军强等6名“优秀党支部书记”、于展东等142名“优秀共产党员”颁奖。获奖代表文学院党总支书记吴勃、信息工程学院应用数学系党支部书记华斌分别发言。

党委书记王育选代表校党委,向多年来为党和学校事业无私奉献的老党员们致以崇高的敬意,向受到表彰的优秀个人和先进基层党组织表示热烈的祝贺,并向辛勤工作的全校广大党员和党务工作者表示衷心的感谢。他回顾了过去一年,文理各项事业发展取得的新突破,特别是各单位积极践行“七个五”工作机制以来取得的成效和经验,指出学校正处于转型发展、内涵发展、跨越发展的关键时期,新形势对高校党建和育人

工作提出了更高的要求。

王育选作了题为《初心如磐践使命 奋楫笃行启新程》的专题党课。他指出,全校党员干部师生要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,要把深入学习领会习近平总书记对高等教育工作多次作出的重要指示批示和习近平总书记听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神作为当前和今后一个时期的头等大事和首要政治任务,心怀“国之大者”,始终坚持扎根地方办教育,用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,引导广大干部师生深刻领悟“两个确立”的决定性意义,将学习成果转化为提升办学治校能力和水平的思想源泉,转化为推动学校高质量发展的生动实践。

结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育要求,王育选号召全体党员干部,一是要以学铸魂,提升“三力”,恪守绝对忠

诚。要以坚定的政治定力提高政治判断力,以尽责的政治担当提高政治领悟力,以忠诚的政治纪律提高政治执行力,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想思想和党的二十大精神作为重要政治任务,切实把学习成果转化为理想信念;二是要以学增智,保持政治定力,勇于开拓创新。要提高站位,着眼大局,全面对标对表习近平总书记重大部署要求,主动认领西安建设发展重点难点工作,把西安任务和文理担当结合起来,从建立健全长效机制入手,推进思路理念、方法手段、体制机制创新,切实推动学校各项事业取得新突破、新发展;三是要以学正风,全面从严治学,提升工作质效。要在忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上见行见效,要把党的政治建设摆在首位,严明政治纪律和政治规矩,将服务教育教学一线作为根本遵循,在加快建设高水平应用型城市大学中勇于担责、善于履职尽

责;四是要以学促干,锐意进取,务实推动发展。要着重对标高质量发展的要求,紧密结合西安实际、文理实际,政治站位再提高,工作质效再提升,精神状态再提振,聚焦重点,抓纲带目,不断提升学校办学治校、人才培养、教学科研、服务地方发展的水平。

王育选强调,面对新时代赋予文理的新任务,全校各级党组织和广大党员干部,要持续弘扬“除了奋斗,别无选择”的文理精神,不断砥砺“唯有创新,方能超越”的文理品格,以更大的责任担当、更好的精神状态、更实的工作作风,坚定信心、团结一心、克难攻坚、善作善成,扎实推进各项工作落实落地,为加快建设“最懂西安”高水平应用型城市大学而努力奋斗。

大会在全体党员齐唱《没有共产党就没有新中国》的歌声中圆满结束。

校政合作搭平台 科研成果助振兴

学校与蓝田县人民政府签订战略合作协议

本报讯 6月9日上午,我校与蓝田县人民政府战略合作签约仪式暨秦创原·蓝田县产学研协同创新西安文理学院专场对接活动,在蓝田县九间房镇养麦岭举行。市科技局局长李志军,我校党委书记王育选、校长陈刚、工会主席范宏、副校长龚杰昌,蓝田县委常委林梅、蓝田县人民政府县长徐毅、副县长何勇,学校有关处室和二级学院负责同志,市科技局有关处室负责同志,蓝田县有关部门主要负责同志,部分金融机构和高新技术企业及农业龙头企业、合作社负责人,共150余人参加活动。活动由何勇主持。

举办本次活动,旨在为政校企合作搭建更高质量的“人才共享、资源共用、科研共建”沟通交流平台,进一步深化产业转型升级、生态环境保护、科技人才培养等领域交流合作,实现优势互补、资源共享、合作共赢。这既是深入贯彻落实习近平总书记关于科技创新重要论述的生动实践,也是加快推进秦创原创新驱动平台建设的务实举措。

活动中,陈刚和徐毅签订了深化双方战略合作协议,蓝田县工业园管委会和企业代表进行了技术需求发布,我校技术经理人及博士团队就“一种色谱分离分析材料的制备及其在乳制品检测中的应用”等3项技术成果转化项目进行了路演,科研处在对全校255项专利盘点的基础上,有针对性的向蓝田县发布了20项专利,其中“一种室内棚栽种植用的微生物病虫害生物防治装置”等5项专利技术与蓝田县企业签订专利许可协议,范宏、龚杰昌分别与何勇为西安文理学院省级技术转移中心蓝田分中心、西安文理学院技术经理人工作站揭牌。

活动最后,李志军和陈刚发表了热情洋溢的讲话。李志军介绍了全市科技创新取得的显著成绩,对西安文理学院近2年在科技成果转化工作中取得的成绩给予肯定,并表示市科技局将对蓝田县和西安文理学院校地合作、优质成果转化给予大力支持。陈刚介绍了学校“建设特色鲜明的高水平城市大学”的办学定位及十多年来在蓝田县驻村帮扶、校企合作情况,希望通过此次校地合作,共同发挥各自优势,形成强大合力,推进科技成果转化“三项改革”,持续放大秦创原综合效能,助推蓝田经济文化高质量发展。

我校将以此次校地签约为契机,在2020年至今和蓝田县相继开展的草莓脱毒种苗繁育、蛋鸡疾病抗体检测、羊肚菌种植管理等多项务实合作基础上,通过科研深度服务社会切入点,不断创新发展格局,加快推进校城融合,与蓝田县携手,按照市委“三年”活动要求,发挥各自优势,形成强大合力,加快“创新办学格局、推进校城融合”,深入推进“七个五”工作举措,建设“最懂西安”大学,努力成为西安的“人才培养基地、特色研究中心、决策咨询智库、文化创意高地”。(科研处)

星光大海未止步 文理学子再出征! 学校隆重举行2023届毕业生毕业典礼暨学位授予仪式

本报讯 “今天,我们在这里举行毕业典礼暨学位授予仪式,在最火热的季节,用最盛大的离别,祝福每一位为梦想拼搏的文理人!愿你们在新征程中永怀青衿之志,灼灼人生韶华!”一段段真挚的祝福语回响在大礼堂的毕业典礼现场,3980名我校2023届毕业生在母校的祝福声中,阔别母校,走上人生新征程。6月28日上午,我校在高新校区大礼堂隆重举行了2023届毕业生毕业典礼暨学士学位授予仪式。

主礼教授原文学院廖晓军,原信息工程学院于萍,全体校领导出席典礼并在主席台就座,在主席台就座的还有各二级学院院长。2023届毕业生代表、校友代表、各党总支书记、各部门负责人、全体学生干部及教职工代表参加毕业典礼。副校长刘明利主持典礼。

在党委书记王育选、廖晓军教授见证下,持权人于萍将学术权杖授予学校学位评定委员会主席、校长陈刚教授。陈刚将神圣而崇高的学术权杖恭置于学术权杖之上。

雄壮的国歌激昂昂扬,荡气回肠的《西铭》诵读正式拉开毕业典礼的序幕。

副校长韩权宣读2023届毕业生表彰奖励决定并通报毕业生情况。王育选为2023年考取研究生的毕业生代表颁奖;陈刚为获得2023年省级优秀学生干部、优秀毕业生称号的毕业生代表颁奖;工会主席范宏、副校长龚杰昌为获得2022年校级优秀毕业生称号的毕业生代表颁奖;纪委书记任晖、副校长刘明利为2023年面向基层就业毕业生代表颁奖;副校长龚杰昌、校务委员曹鹏为新聘校地合作年度常务理事颁发聘书。



魏韵萌摄

材料工程学院王红英教授,对学生送上真挚的临别赠言,给毕业生上了生动的“最后一堂课”。

校友代表、98届汉语语言文学专业毕业生、第十九届中国电影华表奖优秀少儿题材影片奖《树上有个好地方》的副导演兼主演张新峰,分享了母校对他的培养和教诲指导着他不断拼搏向前,勉励文理学子勇于面对困境挑战,砥砺前行。

校长陈刚发表了《以青衿之志履践致远 携梦想作渡芳华灼灼》的讲话。陈刚以“花中四君子”的品格赠予毕业生们,希望毕业生们如梅花傲雪经霜,如幽兰不改气节,如翠竹坚韧不拔,如秋菊不同流俗。他向全校2023届毕业生

送上了勉励和祝福:一愿毕业生不畏艰难险阻,争做傲雪经霜,知难而进的寒梅。无论未来的路多么艰辛坎坷,愿大家逆如梅傲,不惧风雨,在艰苦奋斗中顽强拼搏,在努力进取中迎难而上,处优而不养尊,受挫而不短志;二愿毕业生常怀谦虚之心,争做保持定力、不改气节的幽兰。无论未来的人生道路有多少诱惑,愿大家顺如兰幽,深植初心之根,永葆初心本色,勇于砥砺奋斗,摒弃骄娇二气,在变与不变中寻觅自己心中的幽兰;三愿毕业生练就过硬本领,争做坚韧不拔、向上生长的翠竹。无论是顺利还是遇到挫折,愿大家如初翠竹,修炼自身,谦虚内敛,虚怀若谷,在大是大非面前坚守原则信念,成为那个

傲然挺立的翠竹;四愿毕业生心怀朴素从容,争做慎独自律、不同流俗的秋菊。希望大家在工作生活中,要有底线但不设上限,不留遗憾,不负韶华,不彷徨畏缩,坚定意志,保持定力,勇于前行,用自己的双手创造美好生活,努力成为傲然不群、不与俗流的“秋菊”。

在热烈的气氛中,校学位评定委员会主席、校长陈刚,校学位评定委员会副主席、副校长韩权为各专业毕业生代表授帽、颁发学位证书。

典礼上毕业生们还向他们朝夕相处的老师、辅导员、教学秘书、图书馆老师、后勤服务保障人员代表献花致意。毕业生们在辅导员老师们的声声祝福中与母校依依惜别。(党委宣传部)

西安经济数学学会数学文化教育专委会成立大会在学校举行

本报讯 6月9日,由西安经济数学学会主办,我校师范学院和科学技术协会承办,博雅教育研究院协办的数学文化教育论坛暨西安经济数学学会数学文化教育专业委员会成立大会在我校举行。

西安市科协党组书记、常务副主席耿占军,中国教育科学研究院基础教育研究所所长李铁安,西安市教育科学研究院院长解慧明,陕西师范大学数学科学学院教授、博士生导师黄秦安,西安文理学院党委委员、副校长刘明利,党委委员、

组织部部长袁卫敏,教务处处长徐东升,我校科协代表杨养锋以及西安市60余所中小学校长和数学教育研究者百余人参加,会议由师范学院院长曹莹主持。

刘明利致欢迎辞,对莅临本次会议的各位领导来宾表示欢迎和衷心感谢,希望专委会与学校在学科专业建设、人才培养、服务社会等方面共赢发展,表示学校作为学会挂靠单位,将全力为学会发展提供坚实保障,并预祝本次大会圆满成功。

信息工程学院副院长陈广锋宣读

了《西安经济数学学会数学文化教育专业委员会主要组成人员的批复》。大会选举师范学院副教授闫成海为专委会主任,黄秦安当选学术委员会主任委员,师范学院副院长王雅莉担任秘书长。

专委会主任闫成海做表态发言,表示学会将彰显数学文化育人价值,践行立德树人根本任务,围绕三个课堂,让数学文化走进课堂,深入开展数学文化教育。耿占军、刘明利、解慧明、袁卫敏共同为专委会揭牌。

李铁安在线作了《高品质数学文化课——为何?何为?》的报告,阐述了高品质数学文化课是师生共享共创的文化课堂。西北农林科技大学林开亮博士作了《数学之美》的报告,引领大家欣赏了数学中的真与美。

沙龙研讨阶段,长安区绿地小学校长李正岐,西安新知小学校长刘岚,西安航天城第一小学副校长赵利科,西安小学副校长李娜、王雅莉共同就我市开展数学文化教育进行了对话交流。(信息工程学院)

校友张新峰作品喜摘华表奖!



本报讯 我校1998届毕业生张新峰担任副导演兼主演的电影《树上有个好地方》获“第十九届中国电影华表奖优秀少儿题材影片奖”。6月6日上午,我校招生就业处与师范学院一行赴临潼区照渠小学走访,带去了母校的祝福和牵挂,同时祝贺校友张新峰此次荣获华表奖。招生处向张新峰介绍了母校的近况,并对学校师生进行诚挚的邀请,张新峰也对学校栽培表示感谢,同时也期盼进一步与母校加强交流合作。(服务地方工作办公室)

近日,共青团西安市委发布表彰通知,师范学院分团委获“西安市五四红旗团委”;经济管理学院市场营销2020级团支部获“西安市五四红旗团支部”;学前教育学院分团委书记张培培获“西安市优秀共青团干部”;2020级王紫蕊同学荣获“西安市优秀共青团员”。

近日,我校党委宣传部

选送的校园文化建设成果《弘扬关学育人精神,打造“活的书院”文化——关学文化的传承与育人实践》,荣获2022年全省高校校园文化建设优秀成果三等奖。

近日,全国第三方大学评价研究机构艾瑞深校友会网最新发布校友会2023中国高贡献学者榜单,我校学前教育

学院蔡军教授榜上有名。中国高校教育门类共有潘懋元、顾明远等499名杰出学者入选2023中国高贡献学者榜单。

近日,在2023年省市科

协青年人才托举计划项目评定中,化学工程学院贾楠获省科协青年人才托举计划项目资助;信息工程学院高妍、机械与材料工程学院王迪获市科协青年人才托举计划项目资助。

近日,在第十四届蓝桥杯全国软件和信息技术专业人才大赛(软件类)全国总决赛中,我校学子获得国家级三等奖2项、省级一等奖5项、二等奖9项、三等奖5项的好成绩,同时,我校荣获本届大赛优秀组织奖。

近日,在2023年中国大学生计算机设计大赛西北地区赛中,我校学子荣获一等奖14项、二等奖30项、三等奖54项,其中14项作品进入全国总决赛,学校获优秀组织奖。